



治理整顿必须实行全面节约

李径、张汉玲在5月7日的《人民日报》上发表了《实行全面节约》一文。文章认为，当前治理整顿要解决的突出问题，是社会总需求大于总供给引起的一系列问题。要解决这些矛盾，必须下大决心压缩总需求，实行全面节约。文章说，节约同生产相比，具有十大优点：（1）节约是不要资源的“生产”，这对人均资源占有量很少的我国来说尤为重要。（2）节约是不要生产加工的“生产”。由于节约的物资大都是经过生产加工的产品，所以节约就节省了生产加工企业的建设。（3）节约是不要运输的“生产”。由于节约行为大都发生在使用单位，它不像生产那样必须通过运输才能把产品送到使用单位，这样就节省了大量运输。（4）节约是见效快的“生产”。生产建设周期往往很长，而节约周期较短。（5）节约是无污染的“生产”。节约是防止污染的重要措施，节约的过程也可以说是减少环境污染的过程。（6）节约是技术进步型的“生产”，任何高效益的节约都依赖技术进步，没有技术进步是不可能取得高效益的节约的。（7）节约是管理提高型的“生产”。我国由于管理落后所造成的浪费是十分惊人的，这里有体制规划、布局、结构、政策等很多原因。应该说，节约的

过程就是提高管理水平、完善管理体制的过程。（8）节约是多途径的“生产”。任何一种产品的生产途径只有有限几个，而节约途径往往很多。（9）节约是社会性的“生产”。产品的生产只能依靠少数专业生产部门，而产品的节约则可以发动全社会的力量。（10）节约是经济效益好的“生产”，节约所带来的经济效益往往要比生产所带来的经济效益好。

文章认为，国家在各领域都要实行生产与节约并重的方针，在现阶段，对节约要采取保护、倾斜政策。（1）要调整生产和节约的投资比例，增加节约投资比重。（2）从节约的经济效益中提取节约基金。（3）对节约贷款要根据节约效益的大小给予不同的优惠。（4）对一些社会经济效益好的节约产品必要时实行减税或补贴政策。（5）利用价格政策鼓励节约，限制浪费。（6）合理调整结构，大力发展节约型产业和产品。企事业单位要根据具体情况建立和健全全面节约管理制度，把全面节约纳入正常科学管理工作的日程。国家有关部门要制定全面节约法，使节约有约束机制。要通过立法，制裁那些违法浪费的单位和个人，奖励节约有功者。

（行北）

世界各国的会计年度

《广西会计》1990年第5期介绍了世界各国的会计年度。对会计年度世界各国的规定是不同的：

4月制，即从每年4月1日至次年3月31日止，为一会计年度。如英国、日本等国。

7月制，即从每年7月1日至次年6月30日止，为一会计年度。如澳大利亚、巴基斯坦、意大利等国。

10月制，即从每年10月1日至次年9月30日止，

为一会计年度。如美国、泰国等国。

历年制，即从每年1月1日至12月31日止，为一会计年度。如苏联、法国、瑞典及东欧各国等80多个国家。

我国的会计年度，为有利国民经济的计划管理，计划年度、财政年度与会计年度，均采用历年制。

（延）